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PARTIE 2 : QUESTIONS DIVERSES 
 

   
Points 

obtenus 
Points 

maximum 

1.5.1 Rapports financiers Objectifs   22 

1 Analyse du compte de résultat 
1.5.1.1, 1.5.1.2, 1.5.1.6, 
1.5.1.8, 1.5.1.12, 1.5.1.14, 
1.5.1.15 

 12 

2 Analyse du bilan 1.5.1.14  6 

3 Principe d’évaluation 1.5.1.11  4 

1.5.2 Economie d’entreprise Objectifs   20 

4 
Modèle d’entreprise – contextes 
environnementaux - groupes 
d’intérêt 

1.5.2.1, 1.5.2.2  10 

5 
Valeurs fondamentales – stratégie 
– concept d’entreprise 

1.5.2.3  5 

6 Structure organisationnelle 1.5.2.4   3 

7 Compétence méthodologique 1.5.2.10  2 

1.5.3 Droit et Etat Objectifs   23 

8 Sociétés 1.5.3.9  5 

9 Droit des personnes et de la famille 1.5.3.1, 1.5.3.11  10 

10 
Régimes matrimoniaux et 
successions 

1.5.3.11, 1.5.3.12  4 

11 Droits réels 1.5.3.1  4 

1.5.4 Economie générale et société Objectifs   35 

12 
Circuit économique, prestations 
économiques 

1.5.4.2  5 

13 Cycle conjoncturel 1.5.4.5  4 

14 Economie de marché 1.5.4.3  6 

15 
Objectifs de la politique 
économique 

1.5.4.6  6 

16 
Déséquilibre des masses 
monétaires 

1.5.4.9  14 

 Total*   100 

*A reporter en première page 
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1. La société Sport360, grossiste en matériel de sport, vous demande de déterminer le résultat de 

l’entreprise pour l’exercice 2015 sur la base des montants suivants : (4 points) 
 

 Montant en 
milliers de CHF 

Chiffre d’affaires brut 6400 

Déductions obtenues 152 

Frais d’achats  120 

Inventaire initial des marchandises (PRA) 572 

ACE 895 

Achats marchandises 4750 

Déductions accordées 180 

Inventaire final des marchandises (PRA) 560 

 
 

Compte de Résultat Sport360 

  

 152 Déductions obtenues 

Frais d’achats 120  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 
 

1. Analyse du compte de résultat points / 12
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(Arrondir les résultats à 2 chiffres après la virgule) 
 
2. Calculez la durée de stationnement du stock. (3 points) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
3. Calculez le chiffre d’affaires net au point mort. (2 points) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Pour l’année prochaine, les propriétaires de l’entreprise désirent augmenter le bénéfice de  

20 %. Les frais généraux vont également augmenter de 20 % en raison de l’augmentation des 
charges de publicité. Indiquez le chiffre d’affaires net à réaliser pour atteindre cet objectif.  
(3 points) 
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La société Algor SA a publié les montants suivants pour l’année 2015. 
 

Bilan 2015  (sommes en milliers de francs) 

ACTIFS  PASSIFS  
Actifs circulants Capitaux étrangers à ct 
Caisse, Poste, Banque 64 Dettes fournisseurs 

Autres dettes 
180 

65 
Créances clients 120  Capitaux étrangers à lt  
./. Ducroire                         10 110 Dette hypothécaire 260 
Stock 35   
Actifs immobilisés  Capitaux propres  
Infrastructure informatique 46 Capital-actions 300 
Mobilier  125 Réserves 85 
Véhicules 65 Bénéfice reporté 5 
Immeubles 450 

 
  

 895  895 
 

(Arrondir les résultats à l’unité) 
 
1. Calculez et commentez les ratios suivants. (6 points) 

 

Ratio 
Indice  

du secteur
Calcul de l’indice 2015 

Liquidité II (Quick ratio) :  

(Liquidités + Créances) x 100 
Capitaux étrangers à ct 

 

108 % 
 

 

Cochez la bonne réponse et commentez le ratio obtenu : 

Ratio :   en ordre  mauvais  

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Analyse du bilan points / 6
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Ratio 
Indice  

du secteur 
Calcul de l’indice 2015 

Degré de couverture d’immobilisation 2

(Cap. étrangers à lt + cap. propres) x 100 
Immobilisés 

 

117 % 
 

 

Cochez la bonne réponse et commentez le ratio obtenu : 

Ratio :   en ordre  mauvais  

 

 

 

 
 
 

 
 
1. Indiquez quelle situation concerne les réserves latentes. Cochez la ou les affirmations correctes. 

(2 points) 
 
 Le montant effectif en caisse est de CHF 2522.– et le compte « 1000 Caisse » indique 
 CHF 2400.–. 

 L’inventaire physique du stock est de CHF 148 500.– et le comptable indique un 
 inventaire final de CHF 120 000.– dans le compte « 1200 Stock marchandises ». 

 La provision pour risque de procès est inférieure au risque réel. 

 Le compte « 1600 Immeubles » figure pour CHF 1.– au bilan. 
 
 

2. Quelles sont les particularités des réserves latentes ? Cochez la ou les affirmations correctes. 
(2 points) 

 
 Les réserves latentes sont tolérées pour renforcer économiquement les entreprises 
 selon le principe de prudence. 

 C’est un procédé subtil qui a pour unique but de permettre des économies fiscales.  

 Les entreprises ont l’obligation selon le principe de prudence d’en constituer chaque 
 année. 

 Le principe des réserves latentes est une particularité du droit suisse. 
 

3. Principes d’évaluation points / 4
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1. A quel acteur du micro environnement se rattachent les situations suivantes ? (3 points) 
 
a) Les partenaires sociaux se sont mis d’accord pour le renouvellement de la CCT. 

 
 __________________________________________________________________________  

 
b) Un chef d’entreprise doit renégocier les conditions de son crédit d’exploitation. 
 

 __________________________________________________________________________  
 
c) A la suite de ventes trop faibles, l’entreprise retire un produit de son assortiment. 
 

 __________________________________________________________________________  
 
 

2. « PESTE » est un outil permettant d’analyser le macro-environnement de l’entreprise. Complétez 
les éléments manquant du tableau ci-dessous. (2 points) 
 

Acronyme Eléments 

P Politico-légal 

E  

S  

T  

E  

 
 
 

3. Comment une entreprise peut-elle s’assurer de bonnes relations avec ses fournisseurs ? 
Mentionnez deux éléments. (2 points)  
 

 ______________________________________________________________________________  
 

 ______________________________________________________________________________  
 
 ______________________________________________________________________________  

 
 ______________________________________________________________________________  
 
 

4. Modèle d’entreprises /Contextes environnementaux/ Groupes d’intérêt   points / 10
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4. A part les aspects financiers et les vacances, comment une entreprise peut-elle optimiser les 
relations avec son personnel ? (1 point) 
 

 ______________________________________________________________________________  
 

 ______________________________________________________________________________  
 
 
5. Mentionnez une divergence qui pourrait exister entre une entreprise et ses partenaires ou agents 

économiques. (2 points) 
 

Partenaires / Agents Divergence 

Employés 
Salaires élevés, bonnes prestations sociales, formation 
coûteuse 

 
Concurrents 
 

 

 
Fournisseurs de capitaux 
 

 

 
 
 

 
 
1. Pour les affirmations suivantes, indiquez par une croix s’il s’agit de concept d’entreprise (CE), de 

valeurs fondamentales (VF) ou de stratégie d’entreprise (SE). (3 points) 
 

Affirmations CE VF SE 

Philosophie d’entreprise axée sur la responsabilité sociale et 
environnementale 

   

Fermeture de succursales non rentables    

Une entreprise propose des produits bio à des prix abordables    

Miser sur l’innovation et l’expansion du marché étranger    

Offrir des produits de qualité    

Respecter les lois en vigueur    

 
 

2. Quelles conséquences néfastes pouvez-vous imaginer pour une entreprise qui se désolidariserait 
de son environnement social et environnemental ? Mentionnez-en deux. (2 points) 
 

 ______________________________________________________________________________  
 

 ______________________________________________________________________________  
 
 

5. Valeurs fondamentales – stratégie – concept d’entreprise points / 5
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1. Pour chacun des éléments ci-dessous, indiquez s’il apparaît dans : 

 
 une description de poste (DP) 
 un diagramme de fonctions (DF) 
 un cahier des charges (CC) 

 
 Cochez la case correspondante. (3 points)  
 

Eléments DP DF CC 

Compétences attribuées à chaque personne sous forme de tableau    

Planning des tâches à effectuer    

Diplômes exigés    

 
 
 

 
 
1. L’analyse « coûts-avantages » est une méthode d’aide à la décision qui permet d’estimer les 

avantages et les coûts d’un projet ainsi que les conséquences éventuelles des décisions à 
prendre. 
 
Complétez les espaces vides du schéma ci-dessous représentant la démarche à suivre, à  l’aide 
des 4 termes suivants : (2 points) 

 
Identification des coûts et avantages / Evaluation des besoins / Décisions / Analyse des données 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7.  Compétences méthodologiques points 

6.  Structure organisationnelle points / 3

/ 2

 

Options possibles 

 

Comparaison 
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1. Complétez les tableaux suivants en mentionnant un avantage et un inconvénient. (4 points) 
 

Société anonyme 

Avantage Inconvénient 

  

 
 

Société à responsabilité limitée 

Avantage Inconvénient 

  

 
 

2. Nicolas Nérien désire créer une Sàrl. Pour ce faire il a prévu un capital de CHF 20 000.– divisé en 
2000 parts de CHF 10.–. Qu’en pensez-vous ? (1 point) 
 

 ______________________________________________________________________________  
 

 ______________________________________________________________________________  

8. Droit des sociétés points / 5
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1. Complétez le texte suivant : (4 points)  

 
Les personnes capables de ____________________ mais privées de l’exercice des droits civils 

ne peuvent contracter une obligation ou renoncer à un droit qu’avec le consentement de leur 

représentant légal. Elles n’ont pas besoin de ce consentement pour 

________________________________________________________ ni pour régler les affaires 

_________________ se rapportant à leur vie quotidienne.  

Les personnes capables de discernement mais privées de l’exercice des droits civils exercent 

leurs droits ______________________________ de manière autonome. 

 
 

2. Reto et Alina aimeraient se marier. Ils savent que vous connaissez bien toutes les conditions pour 
pouvoir se marier. Répondez à leurs questions : 

 
a) Reto habite Versoix et Alina habite Coppet. Auprès de quel état civil doivent-ils s’adresser ?  

(1 point) 
 
 __________________________________________________________________________  
 

b) Peuvent-ils aussi se marier à l’église ? A quelle condition ? (1 point) 
 
 __________________________________________________________________________  

 
 __________________________________________________________________________  
 

c) Reto a toujours adoré Montreux. Il aimerait bien que le mariage civil se fasse là-bas. Est-ce 
possible ? Expliquez. (1 point) 
 
 __________________________________________________________________________  

 
 __________________________________________________________________________  
 

d) Finalement ils ont reçu hier la communication de la clôture de la procédure préparatoire. Dans 
quels délais doivent-ils se marier ? (1 point) 

 
 __________________________________________________________________________  

 
 __________________________________________________________________________  

 
 
3. Reto et Alina sont maintenant mariés. Ils ont encore des questions pour vous : 

 
a) Quel sera le droit de cité de chacun ? (1 point) 

 
 __________________________________________________________________________  
 

b) Quel est le pouvoir de représentation de chacun pour l’union conjugale ? (1 point) 
 
 __________________________________________________________________________  

 

9.  Droit des personnes et de la famille points / 10



12 SÉRIE 2 – 2016 ECONOMIE ET SOCIÉTÉ  

 
 

 

 
 

1. A quelle(s) condition(s) un époux peut-il demander à être placé sous le régime extraordinaire de la 
séparation de bien ? (1 point) 
 
 ______________________________________________________________________________  
 
 

2. Pour chacune des formes de testament ci-dessous, donnez les conditions de forme pour qu’ils 
soient parfaitement valables: (2 points) 
 
a) Testament olographe 

 
 __________________________________________________________________________  

 
b) Testament public 

 
 __________________________________________________________________________  

 
 

3. Soit la répartition successorale suivante : 

 Conjoint survivant 1/2 
 Les trois enfants se partagent l’autre 1/2 

Calculez la réserve pour un des enfants. (1 point) 
 

 
 

 
 
1. Le droit de propriété immobilière est celui qui donne à son titulaire le plus de privilèges. Toutefois 

de nombreuses restrictions légales peuvent limiter ce droit. Citez-en une. (1 point) 
 

 ______________________________________________________________________________  
 

 ______________________________________________________________________________  
 
 
2. Quelles sont les conditions pour le transfert de la propriété : (3 points) 

 
a) Immobilière : (2 conditions) 

 
 __________________________________________________________________________  

 
 __________________________________________________________________________  

 
b) Mobilière : (1 condition) 

 
 __________________________________________________________________________  

 

11.  Droits réels points 

10.  Régimes matrimoniaux et successions points / 4

/ 4
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Complétez le tableau suivant concernant le circuit économique selon l’exemple. (5 points) 
 

Agent 1 
Départ du flux 

Agent 2 
Arrivée du flux 

Type de flux Exemple 

Ménages Etat Monétaire  Impôts 

Etat Ménages Réel  

Entreprises Ménages  
Mise à disposition des biens 
et des services 

Ménages Entreprises Réel  

Entreprises  Monétaire 
Intérêts sur un crédit 
d’exploitation 

Entreprises Ménages  Monétaire  

 
 
 

 

 
 
1. Donnez le nom de la phase du cycle conjoncturel qui correspond aux situations économiques 

suivantes. (4 points) 
 

Situation Phase 

Les prix et les taux d’intérêts sont en baisse  

Le chômage est à son plus bas niveau  

Les stocks sont très élevés  

Les consommateurs recommencent à 
dépenser 

 

 

13. Cycle conjoncturel points 

12. Circuit économique, prestations économiques points / 5

/ 4
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1. Nous cherchons à comprendre l’évolution du prix du sandwich chez l’unique vendeur ambulant se 

trouvant sur la plage de Bikini-les-bains. 
Pendant les mois de juillet et août, lorsque la plage est bondée, le sandwich est vendu EUR 8.–. 
A la fin de l’été, la station se vide de ses touristes et le vendeur restreint le volume de son 
assortiment sans modifier le prix du sandwich.  
Nous vous demandons de représenter graphiquement la situation.  
 
a) A partir de la situation initiale (juillet et août) représentée sur le graphique ci-dessous, nommez 

les droites de l’offre "O1" et de la demande "D1" et représentez le prix du marché "P1". (1 point) 

 
b) A la fin de l’été, représentez graphiquement les nouvelles droites "D2"  et "O2". (1 point) 

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2. Qu’est-ce qu’une demande élastique ? (1 point) 
 

 ______________________________________________________________________________  
 

 ______________________________________________________________________________  
 
 

3. Quand parle-t-on de situation de pénurie sur un marché donné ? (1 point) 
 

 ______________________________________________________________________________  
 

 ______________________________________________________________________________  
 
 

4. Citez deux facteurs qui peuvent provoquer un déplacement de la courbe de l’offre vers la gauche 
sur le marché de l’élevage du saumon norvégien. (2 points) 

 
 ______________________________________________________________________________  

 
 ______________________________________________________________________________  

 

14.  Economie de marché points / 6

P 

Q
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Le carré magique de Kaldor permet de représenter les quatre objectifs principaux de la politique 
économique d’un pays.  

 
 

1. Quel est l’indicateur conjoncturel qui permet de déterminer. (2 points)  
 
a) le taux de croissance ?      _____________________________________ 

 
b) le taux d’inflation ?      _______________________________________ 

 
 

2. Citez les deux autres objectifs représentés dans le carré magique. (2 points) 
 

 ______________________________________________________________________________  
 

 ______________________________________________________________________________  
 
 

3. A partir des valeurs figurant dans le tableau  
 

 2012 2013 

PIB nominal (en millions de francs) 624 592 635 331 

IPC 99.3 99.1 

 
 
a) Calculez la variation en % du PIB nominal entre 2012 et 2013. Arrondir la réponse à 

3 décimales. (1 point) 
 

 
 
 
 
 

 
 

b) Calculez la variation en % de l’IPC entre 2012 et 2013. Arrondir la réponse à 3 décimales.  
(1 point) 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

15.  Objectifs de la politique économique  points / 6
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1. Quel est l’effet théorique (augmentation ou diminution) de la baisse des taux d’intérêts directeurs : 

 
a) sur la masse monétaire ? (1 point) 

 
 __________________________________________________________________________  
 

b) sur la consommation des ménages ? (1 point) 
 
 __________________________________________________________________________  

 
c) sur le taux de chômage ? (1 point) 
 

 __________________________________________________________________________  
 

 
2. En cas d’inflation, entourez pour chaque type de politique le moyen de lutte adéquat. (3 points) 

 

Politique Moyen de lutte 

Budgétaire Baisse ou Hausse des dépenses publiques 

Fiscale Baisse ou Hausse des impôts 

Monétaire (BNS) Baisse ou Hausse des taux d’intérêts 

 
 
3. Répondez par V (vrai) ou F (faux) aux affirmations suivantes. (3 points) 

 

Affirmation V / F 

Lorsque le franc suisse est proche de la parité avec l’euro, on dit que le franc 
suisse est fort. 

 

Le franc fort pénalise les entreprises d’importations.  

Le franc fort permet d’attirer plus de touristes étrangers.  

La BNS a pour tâche d’émettre la monnaie.  

L’inflation pénalise les exportateurs.  

La déflation défavorise les consommateurs.  

 

16.  Déséquilibre des masses monétaires points / 14
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4. Citez les deux éléments qui caractérisent une économie en situation de stagflation. (2 points) 
 

 ______________________________________________________________________________  
 

 ______________________________________________________________________________  
 
 

5. Une entreprise domiciliée en Suisse achète une certaine quantité de poissons en Grèce pour 
EUR 25 000.–. Le cours de l’euro est de CHF 1.10. 
A supposer que le prix de la même quantité de poissons augmente de 6 % en raison de l’inflation 
en Grèce :  
 
a) Quelle sera l’incidence pour l’importateur suisse ? (1 point) 

 
 __________________________________________________________________________  
 
 __________________________________________________________________________  
 
 

b) A combien devrait s’élever le cours de l’euro pour empêcher une inflation importée ? Arrondir 
la réponse à 2 décimales. (2 points) 
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